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У 1911 р. розпочалося спорудження нового будинку української 

приватної гімназії на вулиці Тараса Шевченка. 9 липня у 

м. Городенка під час урочистого святкування за участю місцевих 

хорових колективів і м. Чернівці був встановлений та освячений 

камінь під будівництво приміщення середньої школи. 

Третій 1911/12 навчальний рік розпочався 30–31 серпня 1911 р. 

20 жовтня навчання продовжилося у новозбудованому будинку 

гімназії, який знаходився на «першорядній улицї». Він складався з 

шести просторих класів і двох «канцелярій» (конференційного 

залу і приймальні директора). У найближчому часі планувалося 

спорудження другого поверху навчального закладу. Біля будинку 

знаходилися просторе подвір’я і сливовий сад. 

15 лютого 1912 р. директором гімназії став Антін 

Крушельницький. У навчальному закладі функціонували три 

кабінети: природничий, «фізикальний» і географічний. 

Природничий кабінет був поділений на три відділи: зоологічний, 

ботанічний і мінералогічний. Бібліотека у навчальному закладі 

осібно функціонувала для учнів і для вчителів. Оригінальністю у 

навчальному процесі гімназії відзначався «столярський варстат», 

який в сучасній школі називали б трудовим навчанням. 

Столярської справи міг навчитися будь-який учень, який виявив 

бажання у майбутньому займатися цим ремеслом. 

Особлива увага зверталася на фізичне виховання учнівської 

молоді, школярі виконували гімнастичні вправи та здійснювали 

позаміські прогулянки. Керівництво гімназії запровадило шкільну 

касу ощадності, орудувало крамницею і книгарнею. У 

навчальному закладі діяв невеликий музей. 

Отже, приватна гімназія Руського (Українського) педагогічного 

товариства у м. Городенка вважається головною освітньою 

інституцією українців Городенківщини на початку ХХ ст. 

Заснування цього навчального закладу було насамперед зумовлене 

необхідністю збільшення кількості українців, які здобувають 

середню освіту, та віддаленістю для її здобуття дітьми на території 

краю. Гімназія мала великий авторитет серед навчальних закладів 

Східної Галичини, у ній навчалися вихідці не тільки з 

Городенківщини, але й Коломийського, Снятинського, 

Печеніжинського, Товмацького, Бучацького, Заліщицького і навіть 

віддалених Львівського, Бережанського і Зборівського повітів. 
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Микола Гуйванюк (Чернівці) 

КОСТЯНТИНА МАЛИЦЬКА У ВЗАЄМИНАХ 

З СІЧОВИМ РУХОМ ГАЛИЧИНИ Й БУКОВИНИ 

НА ПОЧАТКУ ХХ ст. 

Січовий рух, започаткований на Буковині в 1902 р. створенням 

пожежно-гімнастичного товариства «Січ» у м. Кіцмані, починаючи 

з весни 1904 р., набув помітного поширення на теренах Буковини. 

Саме у цей час, після конфліктної ситуації з представниками 

пропольської шкільної адміністрації у Галичині, К.Малицька - вже 

відомий педагог і журналіст, отримала посаду вчителя у народній 

школі в Лужанах. 

У Лужанах К.Малицька познайомилася з учителем Кіцманської 

гімназії, письменником Сильвестром Яричевським, який був 

відомий у повіті ще й тим, що разом з О.Поповичем заснував 1902 

ро ку в Кіцмані перше на Буковині пожежно-гімнастичне 

товариство «Січ», та писав для січові пісні. 

Найпоширенішим на теренах Буковини січовий рух був у 

Кіцманському повіті. Загалом там нараховувалося 23 січових 

товариства. Практично всі вони діяли досить активно. Найкраще 

розвивалася кіцманська «Січ» за часів кошового О.Поповича. 

Одна з найактивніших «Січей» була у Лужанах, де працювала 

К.Малицька. Серед організаторів та ідейних натхненників 

Лужанської «Січі» був місцевий вчитель І.Бережан. 

Особливістю буковинських «Січей» було те, що вони мали 

дещо кращі умови для розвитку, ніж аналогічні товариства у 

сусідній Галичині. Це пов’язано з тим, що у краї так і не зміг 

виділитися як домінуючий в суспільно-політичному житті ні один 

етнос. 

Сучасник згадував, що «Січ» відмолодила Лужани… Походи 

під звуки трубки чи січових пісень, масові гімнастичні вправи 

вільноруч і топірцями, читанням газет і книжок, всім цим повіяло 

якимось свіжим духом по селі. 

При більшості січових товариств активно діяли січові 

бібліотеки, які комплектувалися різноманітними українськими 

виданнями і відігравали важливу роль у підвищенні культурного й 

освітнього рівня членів січових товариств. Січовий рух залишив 

глибокий слід у пісенній творчості українців Галичини й 

Буковини.  Січові  пісні,  які  виконувалися  на  різноманітних 
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заходах, що проводилися «Січами», здійснили помітний вплив на 

формування української національної свідомості. До найвідоміших 

січових поетів поряд з К.Трильовським, С.Яричевським, слід 

віднести К.Малицьку. 

У джерелах зафіксовано, що влітку 1904 р. за активної участі 

К.Малицької у Лужанах відбулося січове свято, на якому 

виконувалися також її пісні. 

Це насамперед січовий марш «У Січі! У Січі», в якому 

оспівувалася козацька слава, славна Запорозька Січ, де: 

«…Боролись завзято колись-то діди, 

Кістками степи укривали, 

В кітлах розжарених палились они, 

На палях у турка конали…». 

К.Малицька закликаа нові покоління, нащадків славних козаків 

стати до бою за національне визволення, та вступити в боротьбу за 

омріяну Українську державу шляхом освіти власного народу. 

«…До бою! до бою зве поклик і нас, 

Та не на рушниці, шаблюки, 

Инакша днесь збруя, инакший бо час, 

В нас збруя просвіти і злуки. 

Доволі сварились колись-то діди, 

Пора нам єднатися нині. 

Лиш в лучности сильні добудуть сини 

І волі і щастя Вкраїні. 

….Доволі ходили в ярмах вже діди, 

Доволі згинати й нам спину, 

Лиш смілим завзяттям поставлять сини 

Вільну, самостійну Вкраїну!». 

Агітаційний характер мала пісня «в Січ ставай», в якій 

письменниця закликала: 

«…В кого стане сили і охоти, 

В кого чесним жаром серце бє, 

До борби за волю, до роботи 
В Січ новітну з нами хай стає. 

У здоровім тілі дух могутний птах, 

Підійме високо волі стяг. 

…Сильні тілом, завзятущі духом 

Викуємо племя молоде, 


